
KAKO SE RAZDELJUJE DOHODEK PODJETIJ
po osnutkn zakona o razdelitvi

V prejšnji številki >Naše skupnosti« smo v uvodniku opisali načela naeina razdelitve skupnega dc-
hodka gospodarskih organizacij, kakor so predlagana v osnutku zakona o razdelitvi. Razpravljanja o
tem osnutku so se že začela. Da bi članom delavskih svetov in upravnih odborov ter drugim delavcen
olajšali spremljanje te diskusije in sodelovanje pri njej, predvsem pa razumevanje samega predloga,
objavljamo danes v številkah, kakšna bi bila uporaba predlaganih načel. Zaradi preprostosti smo po
enostavili številčne podatke in jih omejili na čim manjše število.

Po predlogti se dohodek gospodarske organizacije izra-
čuna tako, da se od vseh njenih- prejemkov odbijcjo niate-
rialui stroški, amortizacija, obresti na osnovna in obratna
sredstva, zemljarina in eventualno prometni davek.

Strogo vzeto spadajo obresti na osnovna in obratna sred-
stva, zemljarina in proraetni davek v dohodek, vendar se tu
izločijo prav zaradi načela, da se nudijo v največji možni
meri vsem podjetjem enaki delovni 'pogoji. Iz lanskih za-
ključnih računov je namreč razvidno, da so razne veje indu-
strije in rudarstva ter razne gospodarske org-anizacije v njih
ostvarile zelo neenake dohodke: pri nekaterih je dohodek
znašal le nekaj odstotkov vrednosti vloženib. osnovnih in
obratnih sredstev, pri drugih pa tudi nad 100 odstotkov.

Tc razlike niso same po sebi nič nenavadnega. Važno je,
da ne izvirajo samo iz različnega prizadevanja in delovnega
učinka, temveč na prvem mestu od objektivnih činiteljev; od
velikostf in značaja strojev, naprav in drugih sredstev, s kate-
rimi razpolagajo podjetja, prevoznih možnosti (večje ali manj-
še oddaljenosti od ceste, proge ali pristanišča), od bližine
tržišča, od tega, ali je dovolj predmetov, kakršne proizvaja
podjetje, ali pa jih primanjkuje na tržišču.

S pomočjo instrumentov, ki smo jih navedli (obrcsti, zem-
ljariue, davka na promet), lahko v določeni meri dosežemo,
da se vse objektivne prednosti, ki niso odvisne od truda
delovncga kolektiva, odvzamejo tistim podjetjem, ki jih imajo.
Zato se ta sredstva izločijo iz dohodka podjetja in ostane
satuo »očiščeni« del dohodka, ki je pretežno odvisen od de-
janskih naporov same gospodarske organizacije.

Tocla tudi tak »očiščeni« dohodek je zelo neenak. V ta-
beli navaiamo pregled, kakšen bi bil po zaključnih računih
industrijskih podjetij za 1. 1956. Zaradi preglcdnosti so pod-
jetja razdeljena v 8 skupin, a vrednosti so izražene v mili-
jardah dinarjev:

Plače Bobiček v razmerju do piač

I. skupina
II. skupina

III. skupina
IV. skupina
V. skupina „

VI. skupina
VII. skupina

VIII. skupina

17.4 3.2 do 30°/o
5.1 1.9 do 40«/o

22.3 13.3 do 80<Vo
21.5 22.1 do 130»/»
25.3 44.8 do 230 °/o
31.3 104.4 do 530%
4.4 51.4 do 1030 Vt
0.5 7.5 nad 1030 V.

Pri podjetjih prve skupine ne znaša dobiček po iakem
računu niti tretjine plač, a pri zadnji skupini več kakor de-
setkratni plačni sklad. Če bi tudi razdelitev opravili v enakein
sorazmerju, bi bila nekatera podjetja v trideset in veikrat-
nem boljšem položaju kakor nekatera druga glede tistega dela,
ki jim ostane za lastne sklade in plače iz dobička.

Takega razmerja pa ni mogoče obdržati tndi v razdc-
litvi iz dveh vzrokov: prvič ni ta dohodek še Tedno popol-
noma >očiščen«, to je, na njegovo velikost še vedno vplivajo
tudi nekateri objektivni činitelji, posebno še vedno ne popol-
noma ustaljeno tržišče, ter nekateri predpisi in instrumeuti:
drugič pa bi tako velike razlike povzročile doloiene uiotnje.


